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I.Целевой раздел
Пояснительная записка

Духовно-нравственное развитие и воспитание гражданина России является ключевым фактором развития страны, обеспечения духовного единства народа и объединяющих его моральных ценностей, политической и экономической стабильности.
Невозможно создать современную инновационную экономику, минуя человека, состояние и качество его внутренней жизни. 
В 2007 и 2008 гг. в посланиях Президента России Федеральному собранию Российской Федерации было подчеркнуто: «Духовное единство народа и объединяющие нас моральные ценности -- это такой же важный фактор развития, как политическая и экономическая стабильность... и общество лишь тогда способно ставить и решать масштабные национальные задачи, когда у него есть общая система нравственных ориентиров, когда в стране хранят уважение к родному языку, к самобытной культуре и к самобытным культурным ценностям, к памяти своих предков, к каждой странице нашей отечественной истории. Именно это национальное богатство является базой для укрепления единства и суверенитета страны, служит основой нашей повседневной жизни, фундаментом для экономических и политических отношений».

В настоящее время в образовательном процессе реализуется  достаточное количество авторских программ по Основам православной культуры. На районном  методическом объединении учителей ОПК, ДКП, ОРКСЭ (прот.№4 от 25.08.2015года) было рекомендовано использовать в  учебном процессе для преподавания предмета ОПК УМК протоиерея Виктора Дорофеева  и О. Л. Янушкявичене, так как программа протоиерея Виктора Дорофеева  и О. Л. Янушкявичене имеет достаточный срок апробации в системе образования, хорошие результаты реализации, преподаётся в большинстве школ Ногинского района.
 Нами на основе этой авторской программы разрабатываются рабочие программы для преподавания курса основ православной культуры в 1(1), 2 и 3 классах (четыре года обучения). 
Общая характеристика курса

Направленность программы «Основы православной культуры» по содержанию является учебно-познавательной; по функциональному предназначению -  культурологической; по форме организации – групповой. 

Содержание программы в начальной школе включает в себя элементы всех содержательных линий на уровне, доступном младшим школьникам. В соответствии с возрастными особенностями на этой возрастной ступени дается материал о самых возвышенных истинах христианства. На этом этапе дети должны усвоить основные понятия Православия. 

В первом классе учащиеся знакомятся с краткой библейской историей, главными православными праздниками. Акцент делается на нравственную составляющую православной культуры.

            Для реализации программы предлагаются следующие методы: наглядный, словесный, практический.

Наглядный метод используется во время чтения педагогом рассказов, показа духовно-просветительских фильмов, рассматривания книжных иллюстраций, репродукций, предметов, экскурсий по городу.

            Словесный метод представляется наиболее эффективным в процессе духовных бесед с воспитанниками, ответов на вопросы педагога, воспитанников, беседы со священнослужителями православной церкви, разбора житейских ситуаций.
Практический метод используется во время посещения храмов.
Программа включает в себя различные формы занятий:

По количеству детей – форма занятий коллективная.
По особенностям коммуникативного взаимодействия педагога и детей предполагаются такие формы занятий, как беседа; экскурсия (заочная или очная); праздничное мероприятие - утренник; викторина.

По дидактической цели – комбинированные формы занятий, а также – вводное, занятия по углублению знаний, практические занятия и занятие по обобщению знаний. Занятия по данной программе состоят из теоретической и практической частей. Теоретическая включает  в себя, как правило, прослушивание детьми рассказа по теме занятия. Практическая часть заключается в творческом решении задач, ответах на вопросы учителя, рисованию по заданной теме или в игровой деятельности.

Специфика курса предполагает широкое использование разного рода учебно-наглядных пособий: видеофильмов, репродукций, аудиозаписей, мультимедийных учебных пособий, видеофильмов. В процессе обучения необходимо использовать творческие задания, направленные на правильное усвоение знаний, их актуализацию, помощь в применении полученных знаний в жизни. Высокую эффективность имеют экскурсионно-паломнические поездки в монастыри, храмы, другие места, связанные с историей нашего Отечества.
Цели курса

Ознакомление детей с основными религиозными понятиями, историей, праздниками и традициями Православной Церкви, раскрытие содержания и смысла православного искусства.

Изложение православной точки зрения на все вопросы Бытия, знакомство с системой нравственных норм Православия.

Объяснение с позитивных позиций различия разных религий, воспитание толерантности, веротерпимости, уважения к другим народам и религиям.
Задачи  

1. Формирование первоначальных представлений о моральных нормах и правилах нравственного поведения, об этических нормах взаимоотношений между людьми, закреплённых в традиционной культуре.

2. Развитие нравственных качеств и эмоционально-ценностного отношения к нравственным поступкам в повседневной жизни.

3. Развитие умения поступать в повседневной жизни с ориентацией на духовно-нравственные ценности, анализировать свои поступки в части их нравственной составляющей.

4. Развитие креативности мышления, воображения, памяти, формирование словесно-логического компонента мышления, коммуникативных навыков.

5. Развитие эстетических чувств, эмоционально - ценностного отношения к  произведениям православного искусства, лучшим образцам народной  сказки,  художественным образам и художественным средствам выразительности, представленным в них.

 6.      Создание условий для творческой самореализации личности ребенка, ее         интеграции в систему отечественной культуры;

 Программа Основы православной культуры  составлена на основе идей Концепции духовно-нравственного развития и воспитания школьников, Приложения к Письму Министерства Образования РФ от 22.10.2002 № 14-52-876 ин/16 «Примерное содержание образования по учебному предмету «Православная культура» , педагогической и методической литературы, подготовленной издательством «Просвещение» в рамках введения ФГОС  с использованием дополнительной педагогической литературы по проблемам духовно-нравственного развития и воспитания личности. 
Ценностные ориентиры содержания курса

              Программа составлена на основе  следующих принципов духовно – нравственного развития и воспитания:

1. Принцип ориентации на идеал. 
Идеал – это высшая ценность, совершенное состояние человека, семьи, школьного коллектива, социальной группы, общества, высшая норма нравственных отношений, превосходная степень нравственного представления о должном. Идеалы определяют смыслы воспитания, то, ради чего оно организуется. Идеалы сохраняются в традициях и служат основными ориентирами человеческой жизни, духовно-нравственного и социального развития личности. 
2. Аксиологический принцип.
Ценности определяют основное содержание духовно-нравственного развития и воспитания личности младшего школьника. 
3. Принцип следования нравственному примеру. 
Следование примеру — ведущий метод нравственного воспитания. Содержание внеурочной и внешкольной деятельности должно быть наполнено примерами нравственного поведения. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребёнка, побудить его к внутреннему диалогу, пробудить в нём нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребёнку реальную возможность следования идеалу в жизни. 
4. Принцип идентификации (персонификации).
 Идентификация — устойчивое отождествление себя со значимым другим, стремление быть похожим на него. В младшем школьном возрасте преобладает образно-эмоциональное восприятие действительности, развиты механизмы подражания, эмпатии, способность к идентификации. 
5. Принцип диалогического общения. 
В формировании ценностных отношений большую роль играет диалогическое общение младшего школьника со сверстниками, родителями (законными представителями), учителем и другими значимыми взрослыми. Выработка личностью собственной системы ценностей, поиск смысла жизни невозможны вне диалогического общения человека с другим человеком, ребёнка со значимым взрослым.
6. Принцип полисубъектности воспитания.
 В современных условиях процесс развития и воспитания личности имеет полисубъектный, многомерно-деятельностный характер. Младший школьник включён в различные виды социальной, информационной, коммуникативной активности, в содержании которых присутствуют разные, нередко противоречивые ценности и мировоззренческие установки. 
7. Принцип системно-деятельностной организации воспитания. 
Воспитание, направленное на духовно-нравственное развитие обучающихся и поддерживаемое всем укладом школьной жизни, включает в себя организацию учебной, внеучебной, общественно значимой деятельности младших школьников. Интеграция содержания различных видов деятельности обучающихся в рамках программы их духовно-нравственного развития и воспитания осуществляется на основе воспитательных идеалов и ценностей. 
 Занятия по данной программе состоят из теоретической и практической частей. Теоретическая включает  в себя, как правило, прослушивание детьми рассказа по теме занятия. Практическая часть заключается в творческом решении задач, ответах на вопросы учителя, рисованию по заданной теме или в игровой деятельности.
Специфика курса предполагает широкое использование разного рода учебно-наглядных пособий: видеофильмов, репродукций, аудиозаписей, мультимедийных учебных пособий, видеофильмов. В процессе обучения необходимо использовать творческие задания, направленные на правильное усвоение знаний, их актуализацию, помощь в применении полученных знаний в жизни. Высокую эффективность имеют экскурсионно-паломнические поездки в монастыри, храмы, другие места, связанные с историей нашего Отечества.
Планируемые результаты  освоения   программы
Воспитание нравственных чувств и этического сознания  у младших школьников как направление духовно‑нравственного развития и воспитания обучающихся должно обеспечивать присвоение ими соответствующих ценностей, формирование знаний, начальных представлений, опыта эмоционально-ценностного постижения действительности и общественного действия в контексте становления идентичности гражданина России.В ходе реализации программы будет обеспечено достижение обучающимися воспитательных результатов  и эффектов.
Воспитательные результаты распределяются по трём уровням.
Первый уровень результатов — приобретение школьниками социальных знаний (о нравственных  нормах,  социально одобряемых и не одобряемых формах поведения в обществе, традиционных, закреплённых в культурных и религиозных традициях, нормах поведения и образа мыслей  и·т.·п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающегося с руководителем занятий  как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.
Второй уровень результатов — получение школьниками опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие детей  между собой в защищённой, дружественной среде, в которой ребёнок получает первое практическое подтверждение приобретённых социальных знаний, начинает их ценить.
Третий уровень результатов — получение школьниками начального  опыта самостоятельного общественного действия, формирование у младшего школьника социально приемлемых моделей поведения. Достижения третьего уровня результатов является прогностическим в рамках реализации программы ОПК и будет продолжено на занятиях духовно-нравственного цикла в последующие годы обучения детей  в школе. Но и на занятиях по данной программе следует стремиться к переходу на  третий уровень результатов как закономерно завершающий триаду системы воспитательных результатов и эффектов. 
Достижение трёх уровней воспитательных результатов обеспечивает появление значимых эффектов духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся — формирование основ российской идентичности, присвоение базовых национальных ценностей, развитие нравственного самосознания, укрепление духовного и социально-психологического здоровья, позитивного отношения к жизни, доверия к людям и обществу.
Требования к уровню усвоения предмета 
Требования к уровню подготовки учащихся определяются в соответствии с «Примерным содержанием образования по учебному предмету «Православная культура»» (Приложение к письму Министерства образования Российской Федерации органам управления образованием субъектов Российской Федерации
от 22.10.2002 №14-52-876 ин / 16). Характеристика достижений и положительных качеств учащихся отражается в портфолио ученика.
II.Содержательный раздел

1.Формирование УУД

Реализация Программы формирования УУД у учащихся  направлена на достижение личностных, метапредметных, предметных результатов:
Предметные.

1. Усвоение основных понятий православной культуры.
2. Умение увидеть проявление названных христианских  категорий в  повседневной жизни.

3. Умение отнести проявления  душевной и духовной жизни человека к той или иной этической категории.

4. Умение «примерять» на свою жизнь христианские  этические категории , о которых говорилось на уроках, руководствоваться в своей жизни знаниями категорий христианской этики.

5. Знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе. 

 6. Понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества. 

 7. Формирование первоначальных представлений о светской этике, о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России. 

           8. Первоначальные представления об исторической роли традиционных религий в становлении российской государственности. 

Личностные.
1. Социальная компетентность как готовность к решению моральных дилемм, устойчивое следование в поведении этическим христианским  нормам.

2. Этические чувства, прежде всего доброжелательность и эмоционально-нравственная отзывчивость.

3. Личная ответственность за свои поступки, анализ их с точки зрения христианской нравственности.

4. Становление внутренней установки личности поступать согласно своей совести; воспитание нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России; 

                    5. Осознание ценности человеческой жизни.
Метапредметные.
1. Самостоятельное выделение  и формулирование проблемы, которую необходимо решить.

2. Самостоятельное выстраивание  алгоритмов деятельности при решении проблем различного характера.

3. Рефлексия способов и условия действий, достигнутых результатов

4. Использоватние знаково-символических средств при решении проблем (в том числе схем, моделей)

5. Моделирование, то есть выделение и обощённое фиксирование групп существенных признаков объектов с целью решения конкретных задач.

6. Умение мыслить логически: анализировать объекты, стороны социальной и предметной действительности, сравнивать, обобщать, классифицировать, устанавливать аналогии, причинно-следственные связи.

7. Построение рассуждений на основе произведенных логических действий.

8. Проявление активности во взаимодействии для решения познавательных и практических задач.

9. Умение ставить вопросы, обращаться за помощью, формулировать затруднения, предлагать помощь и сотрудничество.

10. Умение организовывать и планировать учебное сотрудничество.
2.Содержание тем учебного курса
Автором программы обозначены содержательные линии программы. Эти линии реализуются через материал конкретных занятий, при этом на одном занятии может быть рассмотрен материал, раскрывающий содержание разных линий. 
1 класс

· Мироведение – 1 час

Наш удивительный мир. Бог в природе.

· Библия – 1 час

Откуда мы узнаём о Боге? Библия. 

· Ветхий Завет- 11 часов

Дни творения мира. Ангельский мир. Дни творения мира. Жизнь первых людей в раю. Грехопадение первых людей. Потоп. Вавилонская башня. Моисей. Исход еврейского народа из Египта. Заповеди Божии. Что такое закон. Скиния – первый храм.

· Новый Завет - 15 часов

Рождество Пресвятой Богородицы. Введение Богородицы во храм. Благовещание. Рождество Христово. Сретение Господне. Детство Иисуса Христа. Крещение Господне. Богоявление. Тайна – Бог-Троица. Чудеса Господни. Как Иисус Христос помогал людям. Преображение. Учение Иисуса Христа. Господь учит любить и молиться. Начало Великого поста. Масленица. Прощёное воскресенье. Праздники во время Великого поста. Благовещение. Воскрешение Лазаря. Вход Господень в Иерусалим. Вербное воскресение. Страстная неделя. Тайная вечеря. Таинство причастия. Распятие Господа ради спасения людей. Воскресение. Празднование Пасхи.

· Церковь – семья- 5 часов

Вознесение. Сошествие Святого Духа на апостолов. Церковь – семья. Символика церкви: крест. Храм и его устройство. Что мы видим в храме? Почему верующие называются христианами? Поведение ребёнка в храме. Внеклассные уроки. Посещение местного храма. Беседы со священником.
1 дополнительный класс
         Учащиеся продолжают знакомство с библейской историей, основными религиозными понятиями, главными православными праздниками. Акцент делается на нравственную составляющую православной культуры. 

Мироведение. Человек.Прекрасный Божий мир. Кто создал окружающий нас мир? Библия. Бог – Троица. Икона Святой Троицы. Свойства Божии. Главное свойство – любовь. Любовь – сущность и смысл существования человека.

Ветхий Завет.Сотворение Богом мира. Мир видимый и невидимый. Мир прекрасных ангелов.  Первые пять дней творения. Тьма и свет.  Шестой день. Человек – венец творения. Душа человека. Сотворение человека по Образу и Подобию Божию. Благодать. Жизнь Адама и Евы в раю.  Грехопадение. Свобода человека творить добро и зло Обетование спасения и Спасителя. Можем ли мы продолжать любить тех, кто сделал нам зло?

Новый Завет.Рождество Богородицы. Семья Богородицы. Введение Богородицы во храм. Жизнь Пресвятой Девы при храме. Жизнь Святого Семейства. Наша семья. Члены семьи. Мать и отец. Благовещение. Русские обычаи, связанные с этим праздником.  Рождество Христово. Пастухи. Волхвы, их дары Богочеловеку.  Подготовка к празднованию Рождества Христова. Крещение Иисуса Христа. Крещение человека – рождение его для новой жизни. Таинство исповеди – освобождение от грехов. Христос и дети. О чем учил Иисус Христос? О почитании родителей, о неосуждении, главная заповедь – о любви. Исцеление Иисусом Христом десяти прокаженных, другие события. О благодарении Бога. Притчи Иисуса Христа. Великий пост, притча о блудном сыне.  Преображение Господне. Цель нашей жизни – наше преображение. Воскрешение Лазаря. Вход Господень в Иерусалим (Вербное воскресенье). Тайная вечеря. Таинство Причащения. Распятие ради спасения людей: Христос – Спаситель. Воскресение. Какая жизнь будет ответом на то, что Иисус Христос сделал для людей? Пасхальные обычаи. Вознесение Иисуса Христа. Его обещание быть с учениками «до скончания века».
Из истории Церкви. Сошествие Святого Духа и образование Церкви. Церковь – семья, люди – ее члены. Христиане. Путешествия апостолов. Распространение христианской Церкви. Путешествие апостола Андрея Первозванного в северный удел по «Повести временных лет». Церковнославянский язык, его происхождение, применение. Примеры.  Крещение Руси. 
 Требования к уровню подготовки (1 и (1) классы):

Знать:
· что такое добродетели;

· библейское повествование о сотворении мира, о появлении зла в мире, о жизни первых людей в раю и их грехопадении;

· о православном понимании греха и покаяния;

· некоторые заповеди и самую главную -  о любви к ближним; 

· евангельское повествование о рождении, жизни, смерти и воскресении Иисуса Христа;

· о православных праздниках Рождества Христова и Пасхи;

· что такое православный храм;

 Понимать: 

· что плохие поступки рождаются от плохих мыслей, которые следует прогонять;

· что человек наделен Богом свободой выбора;

· что зло побеждается только добром;

· что у каждого человека есть совесть – голос Божий, который, если к нему прислушиваться, помогает совершать добрые дела; 

· «золотое правило жизни»: как человек хочет, чтобы относились к нему, так же он должен относиться и к другим;

· что ближние – это не только наши родители и родственники, но и чужие люди, которым нужна наша помощь; 

· как важны дела милосердия в любой ситуации.  
Проявлять следующие отношения:
· наблюдательность и внимательное отношение к окружающему миру;

· деятельную помощь ближним.
2,3 классы
Учащиеся продолжают знакомиться с основными религиозными понятиями, главными православными праздниками, православными святыми и святынями Руси. Учебная программа составлена с учётом церковного календаря.

· Церковный год. Память о святых каждого дня. Кто такие святые люди? Понятие праздничного дня в Православной Церкви. Великие и малые праздники. Праздник воскресного дня. Воздвижение Животворящего Креста Господня. Равноапостольные Константин и Елена. Крестное знамение. Покров Пресвятой Богородицы (14 октября).  Лики святых. Пророческое служение. Пророк Илия.  Лики святых. Апостольское служение на Руси. Апостол и евангелист Иоанн Богослов – любимый ученик Иисуса Христа.  Лики святых. Апостольское служение на Руси. Равноапостольные князь Владимир и княгиня Ольга. Крещение Руси. Лики святых. Преподобные. Преподобный Сергий Радонежский. 

· Храм. Иконы. Иконы. Лик. Нимб. Особенности написания икон. Нерукотворный образ Иисуса Христа.Казанская икона Божией Матери. Исторические события, связанные с ней.  Владимирская и Иверская иконы Божией Матери (26 октября). Владимирская икона в истории Руси. Иверская икона.
 Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных (21 ноября). 
 Введение во храм Пресвятой Богородицы. Земная жизнь Богородицы.  Лики святых. Святой Александр Невский. Благочестие князя. Святой Александр Невский – защитник Руси.  Лики святых. Святитель Николай, чудотворец.  Ожидание Спасителя людьми. Новый Завет. Летосчисления и календари. Рождество Иисуса Христа.  Богоявление Господне (Крещение). Песнопения и иконография праздника.
· Из истории Русской Церкви. Лики святых. Праведный Иоанн Кронштадтский (2 января). Лики святых. О юродстве Христа ради. Блаженная Ксения Петербургская (6 февраля). Отношение к ней русского народа. Блаженная Матрона Московская. Ее современное почитание. Лики святых. Собор новомучеников и исповедников Российских. Сретение Господне (15 февраля). Понятие жертвы. Присутствие жертвы во всех истинных отношениях матери и ребенка, мужа и жены, человека и Бога.  Лики святых. Великомученик и целитель Пантелеимон. Великомученик и Победоносец Георгий. Песнопения и иконография праздника. Победа нашего народа в Великой Отечественной войне.  Равноапостольные первоучители словенские Кирилл и Мефодий. Создание азбуки. Переводы книг. Песнопение и иконография праздника. Лики святых. Царственные мученики. Икона Божией Матери «Державная».  Церковнославянский язык. Азбука. Слова под титлами.

· О Великом посте.   Великий пост. Неделя о мытаре и фарисее. Значение слов «мытарь» и «фарисей».  Неделя о блудном сыне. Все, чем мы обладаем, дано нам Отцом Небесным.  Неделя о Страшном суде. Значимость самого маленького доброго и самого маленького плохого поступка. Масленица. Прощеное воскресенье. Воспоминание Адамова изгнания. Благовещение Пресвятой Богородицы. Песнопения и иконография праздника. Вход Господень в Иерусалим. Песнопения и иконография праздника. Празднование Вербного воскресенья на Руси. Страстная седмица.

· Пасхальные недели.  Светлое Христово Воскресение – Пасха. Песнопения и иконография праздника. Пасхальные обычаи. Пасхальный крестный ход. Пасхальная заутреня Светлая седмица. Красная горка. Артос. Апостол Фома. Радоница. Поминовение усопших в Церкви.Внеклассный урок. Посещение местного храма. Беседа со священником.
Требования к уровню подготовки (2,3 классы):
Знать:

· что такое Церковный год, какие бывают лики святых;

· основные почитаемые иконы на Руси;

· о православном понимании греха и покаяния;

· некоторые заповеди и притчи; 

· евангельское повествование о рождении, жизни, смерти и воскресении Иисуса      Христа;

· о православных праздниках Рождества Христова и Пасхи;

· основы иконописи и церковной архитектуры. 

 Понимать:

· важность героического прошлого родной страны;

· что человек наделен Богом свободой выбора;

· что зло побеждается только добром;

· что у каждого человека есть совесть – голос Божий, который, если к нему       

· прислушиваться, помогает совершать добрые дела; 

· «золотое правило жизни»: как человек хочет, чтобы относились к нему, так же он -    должен относиться и к другим;

· как важны дела милосердия в любой ситуации;
· важность  бережного отношения к окружающему миру,  любви и уважения к      окружающим людям, деятельную помощь ближним.
III.Организационный раздел
1.Место в образовательном процессе
По учебному плану школы на изучение программы внеурочной деятельности «Основы православной культуры» во 1классе отводится 1 час в неделю, 33 уч. часа в год, что совпадает с количеством часов, соотнесённых с годовым календарным учебным графиком.
2.Материально-техническое обеспечение образовательного процесса

 Протоиерей Виктор Дорофеев, О.Л. Янушкявичене, - Программа курса «основы православной культуры» для православных гимназий, воскресных и общеобразовательных школ М.: Про- Пресс, 2007. – 64 с. ISBN 5 – 98571-020-3     

Основы православной культуры в первом классе: книга для учителя./ Сост.О.К. Харитонова, под ред.  прот. В. Дорофеева. – М.: издательский дом «Покров», 2002. – 192с.: ил. ISBN 5 – 94790-004-1     

 Афанасьеа С. Основы христианской культуры.  Методическое пособие для воспитателей дошкольных учреждений. 2002г. Издание отпечатано 1-я Образцовая Московская типография

Слободской С. Закон Божий; Свято-Троицкая Сергиева Лавра.1993г   

Куломзина С.М. Закон Божий для самых маленьких; 2007. Москва, издательство «Паломник».     

 Молитвослов для самых маленьких./Священник Артемий Владимиров, Москва,1995. ISBN 5-900654-05-2

Священник Артемий Владимиров,- Моя первая исповедь. Книга для чтения в семье и школе. Издательство братства Святителя Филарета Московского, Москва,1998г. ISBN 5-88056-004-Х

Шевченко Л.Л. Добрый мир. Православна культура для малышей. Методическое пособие. –М.: Центр поддержки культурно-исторических традиций Отечества, 2012. 208 с. ISBN  978-5-98475-103-2
1. Дорофеев В., протоиерей, Янушкявичене О. Л. Программа курса "Основы православной культуры" - М.: Про-Пресс, 2006
Учебник

1. Основы православной культуры: Учебное пособие для 1 класса православных гимназий, воскресных и общеобразовательных школ. / Протоиерей Виктор Дорофеев, О. Л. Янушкявичене – М.: Про-Пресс, 2008 
Рабочие тетради
1. Основы православной культуры: Рабочая тетрадь для 1 класса православных гимназий, воскресных и общеобразовательных школ. - М.: Про-Пресс, 2014 
1. Информационно-коммуникативные средства
1. Самостоятельно разработанные электронные презентации

2. Технические средства обучения

1. телевизор

2. аудиопроигрыватель
3. DVD-проигрыватель с USB-входом
4. персональный компьютер

5. мультимедийный проектор
6. ксерокс
7. принтер
3. Оборудование класса:

1. ученические столы двухместные с комплектом стульев

2. стол учительский

3.  шкафы для хранения учебников, дидактических материалов, пособий
Перечень дополнительной литературы

1. Вертьянов С. Происхождение жизни: факты, гипотезы, докозательства. Очерк естествознания. – М., 2003

2. Закон Божий для семьи и школы. Сост. Прот. Серафим Слободской. – М., 1991

3. Концепция федерального государственно стандарта общего образования /под ред. А. М. Кондакова, А. А. Кузнецова. – М.: Просвещение, 2010

4. Коротких Сергей, священник. Основы православной культуры и нравственности. – М.,2003

5. Макарова Е. В. Методические рекомендации к преподаванию церковно-славянского языка. – М., 2003

6. Основы православной культуры. Сост. Харитонова О.К. – М.,2002

7. Планируемые результаты начального общего образования. /Под ред. Г.С. Ковалевой, О.Б. Логиновой. – М.: Просвещение, 2010
8. Приложение к Письму Министерства Образования РФ от 22.10.2002 № 14-52-876 ин/16 «Примерное содержание образования по учебному предмету «Православная культура» (ресурс: http://www.orthedu.ru/documents/letter_22_19_02.htm)
9. Протоиерей Дорофеев В., Янушкявичене О. Л. Программа курса "Основы православной культуры" - М.: Про-Пресс, 2006
10. Селевко Г. К. Современные образовательные технологии. – М.: Народное образование, 1998

11.  Склярова Т. В., Янушкявичене О. Л. Возрастная педагогика и психология. – М., 2004

12. Тишков В. А., Кондаков А. М., Данилюк А. Я. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. – М.: Просвещение, 2010.
13. Шевченко Л. Л,. Шестун Е., прот. Православная культура. Методические комплекты. – М., 2003

14. Я иду на урок в начальную школу: основы православной культуры. Книга для 

учителя. – М., 2001
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